



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Alfort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, jueves 29 de Diciembre de 1938

III Epoca - Año VIII - Núm. 733

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Un presidio de niños

Por F. B. AN VIDA

¿No habeis leído, lectores, la horrible noticia? Uno de los redactores del periódico parisién «La Voz de Madrid» ha hablado largamente con un industrial fugitivo de la zona invadida por Italia y Alemania. Y éste le ha dicho entre otras cosas, la que sigue:

«El Gobierno de Burgos ha creado, en el histórico monasterio de San Marcos de Leon, donde estuvo preso Quevedo de orden del valido del rey Felipe, un presidio de niños.»

¿Lo ois? No os habeis equivocado. ¡Un presidio de niños! Y en él hay cuatro mil pequeños presidarios.

Esos cuatro mil niños, de seis, ocho, diez, doce, catorce años el que más, han cometido un horrible crimen, o mejor dicho, varios. Primeramente, son de familias de izquierda. Sus padres, hermanos mayores, tíos, primos, abuelos, eran liberales, republicanos, autonomistas, socialistas, comunistas, libertarios. O simplemente, habían votado, en las últimas elecciones, por el Frente Popular. O se habían atraído la cólera del cacique...

Naturalmente—naturalmente en la España de Franco—esos familiares suyos fueron perseguidos con saña. Se les buscó para fusilarlos, ya tras una parodia de juicio, bien detrás de una tapia a media noche. Y se escondieron. O huyeron a la zona leal...

Y en vista de ello, las autoridades rebeldes, siguiendo instrucciones de Martínez Anido, han detenido a esas criaturas y les han exigido que revelen los sitios y lugares donde los haidos se esconden. Ellas como es lógico, lo ignoraban. Y si alguna lo sabía, se negó a decirlo...

¿Qué hacer ante su silencio? ¿Ponerlas en libertad? No. Eran rehenes. Tal vez, al enterarse de que estaban presas, los padres, los hermanos, los abuelos, se resolverían a entregarse.

Y así se llegó a la abominación, a la monstruosidad incalificable de ese presidio sin igual en la historia de las crueldades humanas! ¡Cuatro mil niños bajo la sopa carcelaria, la celda, el reglamento penitenciarista y la vara del cómitre de duro corazón! ¡Cuatro mil niños sin sol, sin aire, sin libertad, sin juego, sin besos de madre! ¡Cuatro mil niños, con su nombre trocado en cifra!...

¿Cómo van a ganar la guerra unos seres capaces de imaginar y realizar una infamia de tal volumen?

Asamblea extraordinaria de la Agrupación Socialista

Anteayer, reunióse en Asamblea extraordinaria la Agrupación Local del Partido Socialista. Después de elegir Mesa de discusión, nombramiento que recayó en los siguientes camaradas: Presidente, Pedro Sintés Tudurí; Vicepresidente, Miguel Carreras y Secretario, José Cardona, se pasó al orden del día, procediéndose a la votación mediante papeleta de los cargos que han de ser elegidos en el próximo Congreso de la Federación Socialista Balear y que la Agrupación de Mahón propondrá a la misma.

Fueron elegidos por unanimidad los compañeros siguientes para los cargos que se dirán: Comisión Ejecutiva de la Federación Socialista Balear: Presidente Jaime Alzina Sancho, Vicepresidente Antonio Gomila Pons, Secretario Miguel Gelabert Teixidor, Vicesecretario, Antonio Prats Caules; Contador, Miguel Navarro; Tesorero, José Caules Juan; Vocal efectivo del Comité Nacional, Ignacio Ferrerjans. Director de JUSTICIA SOCIAL, Lesecco Mercadal y redactores, Jaime Alzina y Victor Rotger.

Terminado el orden del día, el compañero Mercadal hizo un ruego al Comité con carácter urgente en el sentido de que éste se informara con detalle de ciertos hechos ocurridos en un baile celebrado recientemente, por si algunos de sus protagonistas pudieran resultar ser afiliados a nuestro Partido, para que una vez oprobado el volumen de los citados hechos se obrara en consecuencia. La Asamblea por aclamación, sumóse a estas manifestaciones, quedando así acordado.

El camarada Conellas hizo otro ruego que el presidente manifestó sería recogido y discutido en la próxima asamblea ordinaria.

Y llenado el objeto de la reunión, se dió el acto por terminado, al cual asistieron numerosos afiliados y oñilidas.



PARTIDO SOCIALISTA

AGRUPACION DE MAHON

Comisión de Cultura Ciclo de conferencias

Mañana viernes, día 30 Diciembre, y a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, pronunciará su conferencia, séptima del ciclo organizado por esta Comisión de Cultura, nuestro camarada

VICTOR ROTGER PONS
Secretario General de esta Agrupación

Tema:

«Ante la Constitución y los 13 puntos del Gobierno.

Perspectivas y posibilidades para el Socialismo.»

Quedan invitados los afiliados y simpatizantes, esperando vernos correspondidos una vez más con la asistencia de todos.

Consejo Municipal de Mahón

Habiéndose extraviado la lámina del Empréstito de este Ayuntamiento de 100 000 pesetas, de la Serie D número 5, expedida a nombre de doña Juana Fargas, se anuncia que si dentro un plazo de quince días a contar de esta fecha no se ha formulado ninguna reclamación, se procederá por la Depositaria Municipal al pago de la misma por haber resultado amortizada en el sorteo verificado el día 18 de Agosto del año en curso, quedando, por tanto, este Ayuntamiento exento de responsabilidad.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón, 26 Diciembre de 1938.—El Alcalde, Francisco Pons Carreras.

Teatro Principal

Pro-Campaña de Invierno

Jueves día 29 a las 6'30 tarde

Presentación del conjunto artístico formado por los Servicios de Marina de la Base Naval que dirige el cabo de la misma: Benito Villalonga.

Espectáculo arrevisado

¡Gran vistosidad! — Orquesta en conjunto — Los magos del jazz — Ilrojes y decorados exprofeso!

Cooperativa LA ALIANZA MARITIMA

Se convoca a Junta general ordinaria de asociados correspondiente al tercer trimestre. En el orden del día que figura en nuestro local se incluye proposición de reparto de los artículos no alimenticios llegados ultimamente. La asamblea se celebrará el día 29 de este mes, a las seis y media de la tarde en los locales de la U. G. T. 2-2

Se ha extraviado

Un guante de piel desde la calle Madrid hasta el Fielto de la Colásegua (Alameda).

A la persona que lo encuentre, se agradecerá infinitamente su devolución al guardia de Seguridad, José Luengo. 1-2

INCISOS

Los tradicionalistas

Lo tradicional, es cosa que no desaparece ni se esfuma fácilmente. Ni aún la guerra, fenómeno que todo lo revuelve, agita y transforma, logra imponerse a la tradición.

Las pasadas Navidades han constituido un excelente ejemplo para demostrarlo, ya que ellas han sido siempre las fiestas más arraigadas en las costumbres del pueblo y no precisamente por aquello del nacimiento de Jesús en un establo, sino porque se trataba de una fiesta particularmente gastronómica. No es extraño que la gastronomía tenga en esos tiempos de circunspección obligada, una infinidad de admiradores. El conejo o el pavo casero, eugordados a fuerza de peripecias durante todo el año, han terminado sus días en este aniversario del nacimiento del Redentor, y quien más, quien menos, ha recordado una de las cosas más agradables de la Fiesta de Noel: una buena comida. Hogaño con ser ésta bastante fruga, ha parecido espléndida, puesto que todo es relativo en este mundo.

Sin embargo, frente a la mayoría del pueblo que siente la guerra y acepta satisfecho las obligadas restricciones a las que nadie puede sustraerse sin hacer caso omiso de los principios éticos que el panorama de la lucha nos impone, se han alzado un puñado de tradicionalistas acérrimos que han querido resucitar las Navidades con todo el esplendor de tiempos pretéritos.

Yo tengo la seguridad de que estos irreductibles partidarios de las formas tradicionales, han obrado así impulsados por su apego a lo típico. Pero la gente, atenta a las vicisitudes y dolores de la contienda presente, no ha sabido apreciar su gesto y por eso el vulgo anda murmurando maliciosamente por ahí que durante las pasadas Navidades se han devorado en ciertas casas particulares, banquetazos pantagruélicos, capaces de poner los pelos de punta a una bola de biliar, los cuales han terminado en juergas de olé. También el vulgo asegura que han querido resucitarse las tradicionales «meduzas» de No. hebuena y que éstas

fueron paseadas por bailes y cabarets, como en los buenos tiempos y hasta parece que, cometidas dichas «expansiones», naturales y lógicas en todas las Navidades dignas de este nombre, los tradicionalistas fueron a dar ya de madrugada con sus huesos sobre el frío mármol de algún portal, después de haber entonado repetidamente aquello de «el sombrerito».

Las Navidades, según la voz popular, han sido este año de un tipismo inusitado, gracias al generoso ejemplo de este grupo de amantes de las añejas costumbres. Hasta la nieve, fenómeno que rara vez se da por estas latitudes, quiso hacer acto de presencia, apareciendo durante las pasadas fiestas para darles quizá más realismo. Incluso se indica que los del grupo tradicionalista, en su irresistible deseo de tipismo, se entregaron a las correspondientes rogativas para que los blancos copos vinieran a sumarse a las manifestaciones características de Navidad.

Estos amigos están, pues, de enhorabuena. El hecho de que la mayoría del pueblo no les haya imitado, no puede ser motivo de descorazonamiento para ellos, que tienen sobradamente probado su temple y su perseverancia en eso de las tradiciones, sobre todo si se trata de banquetes, bailes y cogerzas. Por fortuna, se acercan fechas llenas de románticos recuerdos: Año Nuevo con su baile de la Uva, Reyes, Carnaval, etc., en las cuales podrían entregarse a nuevas demostraciones de su inquebrantable amor a lo tradicional, a pesar de que el pueblo, la masa desagradecida e incapaz de comprender ciertos estados de ánimo, siga criticando por lo bajo, sus correrías.

Por encima de todo y pese a la guerra y a todas las murmuraciones, ellos se atienen al refrán que reza: «nadie nos quita lo bailado». Pero se olvidan de aquel otro que dice: «a cada puercito le llega su San Martín».

DIÓGENES

Se comprarían

novelas a buen precio. Informes en esta imprenta.

A pesar de la gran cantidad de medios materiales de los invasores, éstos han sido rotundamente rechazados en la jornada de ayer perdiendo varios tanques y 2 aparatos
 Nuestra aviación ha prestado servicios de ametrallamiento y bombardeo. La suya, ha vuelto a bombardear poblaciones de nuestra retaguardia

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Los invasores han continuado en la jornada de hoy sus durísimos ataques en el sector de Bajo Segre, siendo totalmente rechazados una y otra vez, por el heroísmo de los soldados españoles. La acción de la infantería italiana ha sido apoyada por mayor cantidad aún de medios materiales que en los días precedentes, siendo intensa sobre todo, la actuación de aviones y tanques. Los ataques por los extranjeros han quedado destruidos frente a nuestras líneas de Cogoll, donde por fuego antiaéreo ha sido derribado un Fiat. En la zona de Tremp, la batalla prosigue asimismo con enorme violencia. Las fuerzas al servicio de la invasión que ven diezmadas sus filas por el fuego certero de nuestras armas, lograron después de cinco costosos asaltos totalmente rechazados, ocupar los cotas 883 y 1.100 que los soldados españoles reconquistaron. En el sector de Balaguer desde las primeras horas de la mañana, el enemigo inició una intensísima preparación artillera que duró cinco horas lanzando sobre nuestras posiciones más de diez mil proyectiles, pero los soldados españoles soportando heroicamente la densidad del fuego, rechazaron con bombas de mano varios ataques de los tanques extranjeros, dos de los cuales, quedaron incendiados cerca de nuestras posiciones retirándose los restantes así como la infantería enemiga que llegó a salir de sus trincheras y hubo de regresar a ellas ante la firme resistencia republicana.

Entre los prisioneros capturados, figuran los soldados Alfredo Barengo, Caruso Matio y Piccio Falaati. También se recogió el cadáver del teniente italiano, Walter B. ssetta.

Nuestra aviación llevó a cabo varios servicios de bombardeo y ametrallamiento de concentraciones y líneas en todos los sectores activos, derribando en combate un Fiat y un Messerschmid. Los aparatos derribados por nuestra D. C. A. en la jornada de ayer que se consignaban en el parte, fueron tres: dos Dornier 17 y un Heinkel 111; todos ellos cayeron incendiados en nuestra zona, siendo recogidos nueve cadáveres de sus tripulantes, dos de ellos sin posibilidad de identificación por hallarse casi carbonizados. Otro de los aviadores extranjeros lanzóse con paracaídas y al no abrirse, se estrelló contra el suelo.

CENTRO.—En la noche última fué fácilmente rechazado por nuestros soldados, un golpe de mano en el sector de Guadalajara.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos italo-germanos agredieron durante la noche pasada y en la jornada de hoy Alcaracejos, Belanzar, Valencia, Barcelona y Tarragona y otros puntos del sur de Cataluña, causando víctimas en la población civil.

Los derechos de beligerancia y la intervención de las flotas de Italia y Alemania

Toulouse 27.—Estudiando en «La Depeche» la cuestión de los derechos de beligerancia, Guglielmo Ferrero señala que no puede hacer más que ocultar una maniobra destinada a facilitar de manera directa o indirecta, la intervención en la guerra de España de las flotas italiana y alemana.

Según Ferrero, esta cuestión no tendría además ningún sentido, ya que no pueden definirse los derechos de beligerancia. Las reglas sabias y humanas de la declaración de Londres de 1909 fueron violadas en el curso de la gran guerra. ¿Se trata de conceder a Franco los derechos de la declaración de Londres? En este caso, aquél debería inmediatamente cesar de atropellar a los buques que transportan viveres a la España republicana. Todo el mundo declara al contrario que Franco y sus amigos reclaman los derechos de beligerancia para acentuar la guerra del hambre contra las poblaciones civiles. ¡La guerra del hambre que España, también como todos los pueblos civilizados, habían proscrito como indigno y criminal en la declaración de 1909!

Si se trata de conceder al general Franco la libertad de hacer la guerra en el mar como le parezca, entonces es preciso no olvidar que él ejerce desde hace más de un año con el consentimiento tácito de las potencias, el derecho de piratería sobre una parte considerable del Mediterráneo. La cuestión entablada es una cuestión de fuerza, no de derecho. Si Franco no ha logrado aún hacer morir de hambre toda la población civil republicana, es únicamente por consecuencia de lo insuficiente de su flota.

La conclusión es evidente, añade Ferrero: o la cuestión de los derechos de beligerancia no tiene ningún sentido o es una maniobra desunada a facilitar el aumento de las flotas navales de que disponen los generales rebeldes para hacer contra la España leal, no un bloqueo efectivo conforme a las prescripciones del antiguo derecho de gentes, sino un bloqueo ficticio servido por una piratería modernizada. Esto significa facilitar de una manera directa o indirecta, la intervención en el conflicto español, de las flotas pertenecientes a los países que han ayudado al general Franco desde el comienzo. Y Ferrero concluye señalando la gravedad de tal hipótesis, pues él teme que muchas cosas que deberían guardarse y salvarse se perderán si se continúa haciendo del derecho, el orfado de la fuerza.—(A. E.)

La estéril ofensiva rebelde continúa sobre el frente del Este

Lo que los Estados Mayores enemigos pensaban debía ser una ofensiva fulminante sobre el frente de Cataluña, no ha dado después de cuatro días de combates incesantes, más que nimias ganancias de terreno a las fuerzas de asalto italianas. Los adversarios han lanzado en la batalla todo el peso de sus formidables elementos materiales, las mejores unidades italianas de choque. Ni el emplazamiento de numerosas baterías, ni las toneladas de bombas lanzadas por la aviación, ni la formación en línea de unidades cerradas de tanques, no han sido bastantes para romper el frente republicano. Cada metro de terreno conquistado, o mejor dicho, cedido, cuesta a los asaltantes centenares de pérdidas y aún a veces los desesperados contraataques locales de las fuerzas republicanas les hacen perder sus débiles ventajas. Es así que hoy los soldados leales se han apoderado de una pieza de artillería y de sus siete servidores; material y hombres son italianos. La aviación republicana despliega por otra parte, una actividad intensa y notablemente brillante. Hoy durante el curso de un ataque aéreo, los aviones leales han abatido cuatro aparatos enemigos.

En el sector de Tremp y de Balaguer los combates de estos días se han caracterizado como un fracaso completo para las fuerzas de la invasión que no han podido avanzar ni un solo paso.—(A. E.)

La agitación en la España facciosa alcanza grandes proporciones, según el «Daily Telegraph»

Londres 27.—El «Daily Telegraph and Morning Post» señala con la firma de Mr. Robson, que fué recientemente su corresponsal en Burgos, la gravedad de la situación creada en la España facciosa por la imposibilidad en que se encuentra actualmente el general Franco para mantener su ofensiva.

Cuando tiene necesidad de éxitos, no puede permitirse sufrir fracasos. Los partidarios de Franco de primera hora, quisieran te-

ner la certeza de que la guerra se acabará victoriosamente dentro de poco. Saben muy bien que el país en su conjunto, pierde su entusiasmo y lo que es lo más importante: la laxitud de la guerra comienza a hacerse sentir especialmente en las provincias vascas y en Asturias donde siempre hubo una sorda hostilidad. Pero cuando llega a expresarse abiertamente, como ha sido en el curso de las últimas semanas en Avila, Córdoba, Salamanca y en otras ciudades que han reconocido la autoridad de Franco desde el principio de la guerra, es porque la agitación en la España facciosa alcanza graves proporciones.

Las privaciones, la extensión del reclutamiento, las tasas que se elevan, las restricciones de libertad para circular en la «zona liberada», la amenaza de multas impuestas sumariamente sin debate público, sin derecho de apelación. He aquí unos de los contrafueros formulados contra los dirigentes del Estado nacionalista. Se tolerarían si se viera alguna esperanza de verlos cesar, pero al final de 1938 la paz parece aún más lejos de lo que parecía hace un año.—(A. E.)

La prensa facciosa ataca a Mr. Eden

Hendaya 27.—Con ocasión de informaciones recibidas de Londres, sobre la posibilidad de mister Edén de formar parte del Gobierno británico, la prensa facciosa no oculta la antipatía que le inspira el ex ministro de Negocios Extranjeros.

Con el título «La palabra democrática de Mr. Eden ha sido puesta en pública subasta en Nueva York», el periódico rebelde «Heraldo de Aragón», de Zaragoza, comenta el reciente viaje de Mr. Eden a los Estados Unidos, donde, afirma el periódico, «ha sido mezclado en turbias maniobras».

Refiriéndose a una de las conferencias pronunciadas por el ex ministro británico en dicha ciudad, el periódico franquista no se extraña de que «se haya manifestado contra los países totalitarios, ya que su falofobia y su germanofobia son continuos.»

Pero censura severamente a Mr. Eden a quien acusa de haber puesto precio a sus palabras.

Resulta—escribe el periódico—que el joven ex ministro ha cobrado 5 000 dólares por su conferencia en la Federación de Industriales americanos, sin contar los gastos de viaje y si él ha hablado para esos generosos defensores de la Democracia, es porque la Unión Económica de Nueva York, otra asociación de desgraciados millonarios, no le ha ofrecido más que 1.200 dólares y como el juego era llevado entre judíos, Eden dió la preferencia a los que le ofrecían cinco veces más.—(A. E.)

Antonia Villalonga Pons

Falleció esta madrugada a la edad de 68 años
E. P. D.

Sus desconsolados: esposo, Rafael Mascaró Guardo; hijos Francisca, Lorenzo, Lucía y Soledad; nietos; hijos políticos Martín Timoner Vinent y Juan Florit Huguet; hermanas políticas Mariana de Febrer y Juana Pons; y la Sta. María Pons Petrus; sobrinas, primos y demás parientes participan tan sensible e irreparable pérdida a sus amistades.

El entierro tendrá lugar a las 4 30 de esta tarde.
 Casa mortuoria: Madrid, 2.

No se invita particularmente.

Alayor 29 de Diciembre 1938.